

## 锡伯族抗日女英雄：深夜奇袭日军军火库



上世纪80年代李芳在家中边吃饭边收听广播。

## 【诗赞英雄】

### 我们尊崇的就是你！

—— 献给中华民族抗日的英雄们

从懵懂孩提时期就知道了你

你的形象就是小人书、连环画和露天电影片上那样高大无比

英雄的字眼，从此在我的心头挥抹不去

故事中你的每一个情节，都成了我们童年模仿的游戏

穿梭在大街小巷，抓汉奸、打鬼子，玩一个痛快淋漓

模仿小兵张嘎顶着一支荷叶，拿着一支木头手枪，一头扎进清亮亮的白洋淀水里，去体味你们当年在老区流传的事迹

光着小屁股和“胖墩”摔跤，只为了把胖子摔倒，哪顾得上一身水和一身的黑泥

谁家的门前挂一块“光荣军属”的牌子，他家的孩子在我们中间就有无上的牛气

谁要是有一颗红色的五角星啊，在我们的眼里那是最奢侈的宝贝最神圣最珍奇

我们幸福着大眼睛“潘冬子”的幸福，我们勇敢着“两个小八路”的勇敢，我们有着属于自己的一小块“根据地”

小的时候，不懂思考，只会崇拜，总觉得戴上一顶大人的帽子扎上一根大人的皮带，就扮演了你，就成为了你

英雄啊，你是我幼小心灵中的至爱！



王兴华在舒兰矿业集团干部科档案室拍摄的李芳档案。

她是全国唯一一名锡伯族女地下工作者和抗联女团政委，她的抗日壮举虽然在历史档案中尘封了88年，可时至今日，在辽宁、吉林、黑龙江等党史部门的历史文献中，仍能看到有关她的抗日英雄事迹。她就是沈阳市沈北新区兴隆台镇盘古台锡伯族村女青年——关玉梅。

“在日伪时期，关玉梅秘密地来到了中共满洲省委。从此改名为李芳，在陈为人、刘少奇等人领导下，与日伪当局和日寇进行殊死斗争。”《锡伯族民间故事书》的编写者王兴华向记者介绍他在锡伯族村采访挖掘民间故事时的意外收获——“李芳”的抗日传奇故事。

#### 悦来客栈撒传单 机智果敢躲搜身

1929年8月1日上午，一对衣着整洁的年轻夫妇，乘坐列车来到了当时被日本殖民者控制的沈阳南站。男的是中共满洲团省委书记饶漱石，女的就是李芳。

饶漱石手提皮箱走在前面，李芳怀抱着孩子紧跟在后面。两个人假扮夫妻，像是去外地旅行。不一会儿，一列客车进站了。饶漱石和李芳随着熙熙攘攘的人流走出检票口，直奔沈阳南站广场前一家最大的旅馆“悦来客栈”。进了客栈，二人包租了一个临街的房间住了下来。

傍晚，中共满洲省委地下党员孟坚和于培珍也假扮夫妻拎着两个礼品盒，以探望亲属的名义来到“悦来客栈”与饶漱石和李芳接头。四人见面后，孟坚迅速打开礼品盒，从里面拿出几摞传单交给了李芳。为防止外人怀疑，四人故意在房间多聊了一会儿，然后孟坚和饶漱石离开了旅馆。

晚上8点多钟，天已大黑，又一列客车驶进了沈阳南站。下车的旅客蜂拥走出检票口，“悦来客栈”是他们进入市中心的必经之路。李芳和于培珍看准时机，趁着过往行人拥挤混乱之时，迅速推开旅馆的临街窗户，把几摞传单撒了下去。一张张传单在空中漫天飞舞，很快就飘落在大街上过往的人群中。人们捡起传单，边走边看。此时，日本宪兵突然发现了传单，十分恼火，立即把旅馆包围起来，然后对每个房间进行搜查。李芳见敌人监视严密，一时无法脱身，机警地对培珍说：“一会儿敌人来搜查时，你就管我叫嫂子，就说俺俩奉天串门。”说完，和于培珍又说又笑，装作若无其事的样子待在屋里逗孩子玩。

日本宪兵和警察推开房门，一看屋里只有两个女人带着一个小孩，大声问道：“刚才你们往楼下扔东西没有？”李芳镇定自若地说：“我们是来住店的，啥也没扔。”所有的房间都搜查过了，没有发现任何线索和疑点。日本宪兵和警察还是不死心，他们又把各房间的旅客全部赶到了一起，开始用手去摸每个人的心窝。敌人幼稚地认为，如果谁害怕，心跳得厉害，传单就是谁撒的。

男旅客一个个都被摸过了，只剩下李芳和于培珍两个女旅客没摸了。就在日本宪兵要去摸李芳和于培珍的心窝时，有个警察漫不经心地说：“女的就算了，别摸啦，你们一摸，她们就更害怕了，哪有不心跳的？”日本宪兵一听，犹豫了一下，还要去摸。正在敌人迟疑不决时，李芳故意拧了一把孩子的屁股，孩子疼得哇哇大哭起来。引路的客栈茶房见此情景，连忙对日本宪兵说：“这两个女人带着孩子，不会干这种事儿吧。”日本宪兵一听，仔细地打量了李芳和于培珍两眼，操着生硬的中国话说：“是的！女人的不敢。”说完，转身走开了。李芳和于培珍一看当时的情况，如果立即走开，很容易引起敌人的怀疑，于是在旅馆住了一宿。

第二天一大早，李芳洗完脸后，故意把洗过的手绢晾在了窗户上。地下交通员苏炳皎来到“悦来客栈”楼下，看到李芳和于培珍发出了“平安无事”的暗号，迅速把他们接回了团省委机关。

英雄啊，你赋予我茁壮成长的真正涵义！  
——作者：佚名 选自《中国大学生在线》



淄博抗战老兵冯殿功：十二岁只身入敌营



千人出征几人还 曾经护送朱德元帅过黄河

传奇抗日小八路 他是“小兵张嘎”里原型  
他善用伏击战歼灭敌人 子弹曾从脸颊穿过  
为探敌情潜进城 冬日游护城河冻成冰棱子  
被困甲山生死鏖战 228名英烈誓死不当俘虏  
刘公岛起义投身抗日 为祖国奉献海军事业  
加入抗日自卫队 阻击运送物资的日军马车  
身经百战五次负伤 曾参与夜袭阳明堡机场  
夫妻同为“地下党”抗日寇 巧妙设法救乡亲  
一门三兄弟互追随闹革命 血战日寇卫乡里  
邻家大哥一句话 他毅然参加游击队去抗日



### 奇袭日军军火库 不达目的不罢休

1936年，李芳来到抗日名将周保中领导的东北抗联二军二师四团担任团政委。为补充部队弹药，她和团长侯国忠带领部队成功地偷袭了日军的军火库。

一天深夜，李芳和侯国忠带领四团指战员，来到了敌人的弹药库铁丝网外面。趁着敌人没有防备，两名抗联战士干净利落地干掉了敌人的哨兵，然后剪断了铁丝网。就在两名抗联战士刚刚钻过铁丝网时，岗楼上的探照灯射了过来。敌人发现抗联战士后，立刻开枪射击，双方随即交火。此时，李芳和侯国忠一看，偷袭被敌人发现了，两个人一商量，只好果断决定：对敌人进行强攻，一场恶战马上展开。驻扎在弹药库的日军发现有人偷袭后，拼命死守，负隅顽抗，战斗异常激烈，久攻不下。侯国忠当机立断，组织了一支敢死队，亲自带领敢死队再次进攻，李芳组织火力在后面掩护。

谁知敢死队刚刚进入铁丝网，冲在前面的侯国忠和两名夹着炸药包的战士就中弹倒地，身负重伤。见此情景，李芳果断命令敢死队马上撤回。此时，四团已牺牲了20多名战士。侯国忠负伤后，李芳开始组织新一轮进攻。

为了炸掉敌人的弹药库，在进攻之前，李芳大声鼓舞抗联战士：“同志们！今天不炸掉敌人的弹药库决不罢休。否则，我们对不起死去的战友。”说完，重新组织好火力，命令冯连长带领七连战士从左侧进攻，自己带领六连从右侧猛攻。只见李芳端起一挺轻机枪，一边跑一边高喊：“同志们！冲啊！给我狠狠地打！”在抗联四团指战员左右两股强大的火力压制下，敌人的第三次防守终于被打退了。

李芳带领战士们冲进弹药库，一人扛起一箱弹药，飞快地撤离了弹药库。见李芳等人扛着弹药箱已经安全撤离，在后面负责断后的几名抗联战士，点燃炸药包，迅速撤了出来。

“轰轰”“轰轰”……连续的爆炸声响彻山林，敌人的弹药库转眼之间变成一片火海。炸完弹药库，看着逃跑的一部分残余敌人，李芳立即组织部队乘胜追击。就在这时，师部向四团发来电报，明确指示：“敌人正在增派援兵，不许恋战，立即转移。”李芳看完电报，立即命令部队停止追击。然后，带领战士抬起伤员，扛起武器弹药迅速向山里撤离。（辽宁文明网）

声明：本栏目内容版权均属中国文明网所有，如需转载请注明稿件来源。

主办：中共四川省委宣传部 四川省精神文明建设办公室

蜀ICP备11006973号-6

